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Naţionalităţile şi bărbaţii de 
stat ai Ungariei.

De Dn Vaier Moldovan.
II.

Prin anii 1838 s-a iscat în An
glia aşa numita mişcare „Chartistă“, 
o mişcare cu caracter pronunţat de
mocratic, ba chiar proletar, a cărei 

r scop era eluptarea „ chartei libertăţii 
| poporului“ cuprinsă într’un program 
i constatator din 6 puncte.

Intre punctele aceste aflăm su
fragiul universal, votarea secretă cu 
bile, ştergerea privilegiului, ca numai 
cei cari au proprietate sa poată fi 
membrii ai parlamentului etc.

Mişcarea aceasta a durat peste 
un deceniu ţinând opinia publică a 
Angliei în continuă fierbere şi ame
ninţând nu odată ca revoluţia între
gului proletariat, contra statului şi 
a claselor dominante. Ei bine! Pe 
când mişcarea aceasta era încă nu
mai la începutul ei, abia în faşă, se 
găseşte un procuror al Coroanei, Sir 
Johan Campbell şi într’un discurs ţi
nut la o întrunire publică face cu 
mult aplomb panegiricul mişcării 
Chartiste, ca una care şi-a trăit deja 

i.txaiul şi e aproape de a-se stânge cu 
Y totul.
\ Dar parcă o ironie a sorţii a 

voit alt-fel. .Nu au trecut nici 10 
zile şi a urmat una dintre cele mai 
grozave esplosiuni a acestei mişcări 
şi care a mai dăinuit şi a provocat 
multe conflicte şi neplăceri încă 

! mulţi ani, după profeţia d-lui Camp- 
! beli.

Descriind aceasta păcăleală fără 
păreche a unui om cu pretenţii de 
bărbat de stat, istoricul englez M. 
Cartby Jnstus constată, că sus nu
mitul, care mai târziu a ajuns lord, 
jude suprem al Angliei, va fi fost 
un legist isteţ şi viclean, dar i-au lip
sit calităţile unui bărbat de stat.
„Căci instinctul dramatic — dacă e 

► permis să-l numim aşa — cu ajuto

rul căruia omul se poate transporta 
cu totul în starea şi poziţia unor 
oameni, cari se deosebesc de el cu to
tul în sentimente şi situaţiei e o în- 
suşire ce nu poate lipsi nici unui 
barbat de stat adevărat. Numai cât 
tocmai aceasta e un dintre cele mai 
rare calităţi la politicianii de a doua 
mânâu.

Nu vi-se pare, că du e vorbă 
de un bărbat de stat englez, ci des
pre mult trîmbiţaţii luceferi de pe 
firmamentul vieţii politice ai patriei 
noastre ?

Oire marele mogul Coloman 
Tisza de odinioară, care a isbutit să 
scoaţă cu forţa din parlament pe 
toţi deputaţii naţionalişti, afară doar 
de Traian Doda şi în beţia învinge
rii declară în parlament, că a resol- 
vit odată pentru tot-deauna chestia 
naţionalităţilor, va fi fost un mai 
mare şi mai prudent bărbat de stat, 
ca Sir John Campbell ?

Şi ce să zicem despre instinctul 
dramatic al fiului său Pişta, care de 
asemeni are naivitatea a susţinea cu 
toată seriositatea, că prin fapta), că 
forţei şi corupţiei guvernului i-a suc
ces a reduce numărul deputaţilor 
noştri din parlamentul ţării, a sdro- 
bit partidul naţional şi poporul ro
mân pentru tot-deauna?

Pe lângă Tisza tatăl pledează 
drept motiv atenuant cel puţin faptul, 
că scoaterea cu forţa din parlament a 
elementelor naţionaliste a fost atunci 
pentru prima-oară încercată şi dusă 
în depiinire.

Deci era ceva nou. Şi urmările 
încă nu se puteau precalcula.

Tisza fiul însă susţine acelaşi 
lucru cu care s’a păcălit atât de rău 
tatăl său atunci, când ştie prea bine, 
că închiderea uşilor parlamentului 
dinaintea noastră nu a însemnat nici 
decum resolvirea chestiei naţionale, 
nici chiar înfrângerea partidului na
ţional. Ci dinpotrivă a fost causa 
indirectă a unei activităţi politice ex
traparlamentare şi mai înteţite, cum

a fost înfiinţarea partidului naţio
nal la 1881, înaintarea memorandu
lui etc.

Şi apoi ce să zicem despre in
stinctul dramatic şi despre calităţile 
de bărbaţi de stat ai luceafărului 
şovinismului br. Banffyi etconsortes, 
cari au tupeul să afirme în public, 
că tocmai legea aceea care poartă ti- 
tuta despre egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor, le-a şters pe aceste pen
tru tot-deauna de pe faţa pămân
tului?

Nu-i aşa, ca nu ştim să-i râdem 
ori să-i plângem, să-i batjocurim ori 
sa-i compătimim? Atâta înţelepciune 
ne-am putea aştepta şi dela o bucă
tăreasă, care înainte de a tăia capul 
puilor destinaţi pentru masă, le- 
ar ţine următoarea vorbire: „Iată 
cuţitul acesta. El reprezintă egala 
îndreptăţire pentru voi, întrucât cu 
acelaşi cuţit vă voi tăia capul deo
potrivă la toţi“.

Tot respectul faţă de cei morţi, 
căci ei nu se mai pot apăra.

Interpretarea legii de naţionali
tate aşa cum o iac aşa numiţii băr
baţi de stat de azi ai Ungariei, e o 
directă injurie adresată memoriei 
unor oameni idealişti ca Deah şi 
Eötvös, despre cari nici cei mai mari 
duşmani ai lor nu pot susţinea, că 
ar fi fost capabili de-o şarlatanerie 
politică asemenea aceleia, ce le-o atri- 
bue un Banfty şi ceilalţi epigoni.

Căci uude se poate o mai mare 
şarlatanie, decât să creezi o lege cu 
titula pompoasă „despre egala în
dreptăţire a na ţiona lită ţilo rsă de
clari urbi et orbi, că voeşti să îm
paci naţionalităţile dându-le drepturi
— e drept, că mai mult pe hârtie
— şi în aceeaşi lege să desfiinţezi 
cu totul orice naţionalitate, denegân- 
dud pur şi simplu dreptul de esis- 
tenţă?

Mintea sucită a unui paragrafist 
viclean poate iscodi o atare mişelie 
politică, dar un adevărat bărbat de 
stat nici când nu şi va mânji numelej

cu o astfel de procedură imorală şi 
neomenoasă!

„Sunt cerţi denique finea“!
D lor bărbaţi de stat ai Unga

riei, nu uitaţi nici pe un moment, că 
afară de forul intern al conştiinţei 
d voastră, care se vede, ca a înce
tat să mai funcţioneze, mai este fo
rul neapelabil şi infalibil al istoriei!

Peste zeci şi sute de ani, când 
încă tot va esista popor român în 
Ungaria, iar d-voastră de mult veţi 
fi daţi uitării meritate, cine va 
ceti istoria Ungariei de azi şi va da 
de înţelepciunea d-voastră de a fi 
condamnat un popor întreg la moarte 
politică şi naţională, — cetitorul a- 
cela va isbucni într-un râs homeric 
văzându-vă căzuţi în aceeaşi groapă 
a uitării şi nimicirii, care ne-aţi 
săpat-o nouă.

întrevederea miniştrilor Aehrenthai
şi Saw-Giuliano la Salzburg, după cum să 
anunţă, are o mare importanţă diploma
tică.

Este vorba să se încheie fo convenţie 
între Italia şi Austro-Ungaria în ce pri
veşte conflictele dela graniţă.

Că această întrevedere are o mare 
importanţă diplomatică, rezultă şi din fap
tul, că contele Aehrenthai înaintea plecă- 
rei sale la Salzburg a conferit aproape o 
oră cu împăratul Francise Iosif la Ischl, 
asupra chestiunilor, cari au să se rezolve 
cu ocazia întrevedere!.

Ziarele >Corriere dela Sera« scrie, 
că în urma întrevederei dintre contele 
Aehrenthai şi marchizul San Qiuliauo nu 
se va încheia nici o înţelegere.

Se speră numai atât, că dânşii se vor 
înţelege ca în viitor, incidentele de gra
niţă ca şi faptele, cari pun stavilă bunelor 
relaţii dintre aceste state să se evite.

Opera de trădare a iui Burdia. »Tri
buna« publică următoarele: Din izvor 
demn de credinţă ni-se anunţă un aten
tat mârşav, ce se plănueşte împotriva co
rn untăţii de avere a grăniţerilor din Ca- 
raş-Severin.

»FOILETONUL GAZ. TARN&«

Chemia în culină.
H u m o r e s c ă  d e  C. Cr. S c h w i e  n i n g .

Chemistul Dr. Ghiţâ Brânzescu era 
însurat tocmai de opt zile. Studentul atât 
de vesel odinioară devenise un bărbat, 
care promitea mult. Şepte zile le-a între
buinţat el, cu drăguţa sa nevastă pentru 
călătoria de nuntă — ear ca de ieri să 
aflau în căsuţa proprie, bine aranjată, în 
jcare, începând dela mobilarea »după stil« 

r a salonului, până la cea din urmă lingură 
i din cuiină, nu lipsea nimic, decât — o 

servitoare.
Aceasta lipsea din causă, că D rul 

Brânzescu a protestat energic contra unui 
. ast-fel de angajament — cel puţin pentru 
i%ima jumătate de an. Ei voia să fie sin
gur cu nevăstuţa sa, şi dacă ea n’ar fi a- 
vut esperienţă suficientă In nobila artă 
culinară — deci de giaba a studiat el che- 
mia in decurs de opt semestre?

Şi cu toată opunerea, ce a făcut-o 
mama Foacră, lucrul a rămas aşa. Tânăra 
doctoriţă, cu blândeţa ce caracterisează pe 
damele tinere înainte de cununie, promi
sese >a împlini toate dorinţele lui Ghiţă 
alei« şi îşi închipuia ceva »ceresc« a dis

pune şi a dirija împreună cu el în culină. 
Mama soacră însă clătina din cap. Nu 
spera nimic deosebit în culină dela 
chemie.

Prima înainte de prânz şi-a făcut in
trarea în noul cuib.

—  Aşa dar’ ce vom pregăti azi de 
prânz? întrebă Mărioara.

— Ceva simplu şi bun — răspunse 
Gbiţă, făcând o faţă ca un om, care şi-a 
sărbat nunta de argint. — O mâncare, 
ştii tu, bună şi sănătoasă, cu care să nu
treşte bine corpul.

— Ei, glumi Mărioara, — corpul 
tău e destul de bine nutrit. Ai o perife
rie, care nu se prea potriveşte cu vârsta 
de 31 ani.

— Hm, surise tânărul chemist, îm* 
brăţişftndu-şi nevestica, — dar nu ziceai 
tu adese-ori, că nu-ţi plac bărbaţii prea 
slabi ? Trebuia omul să fie bine închegat, 
ca să-ţi câştige simpatia.

—- Natural — reflecta repede doam
na doctoriţă. — Te-aşi fi luat eu alt-cum, 
bărbosule! Dar acum spune-mi repede: 
Ce pregătim de mâncare ?

—- Eu propun o friptură bună de vi
ţel, fasole verde şi cartofi — zise D-rul 
Brânzescu, cu faţa unui şef-buc&tar, care 
are să compue un menu pentru oaspeţi 
de elită.

— Friptură de viţăl? Bine. Tatălui 
meu îi plăcea mult şi eu ştiu să o pre
gătesc cu gust. Dar fasole verde şi car
tofi » fără compot, nici chiar un pic de 
pudding ?

~  Lingariţă — zise glumind chemis
tul. Ai să ştii, că duIceţile aceste, conside
rate din punct de vedere chemic, nu ar 
trebui să ocupe ioc pe nici o masă. Eu 
cohtemplez un cost de casă, sănătos, pen
tru noi şi copiii noştri..

— Taci odată, urâtule — strigă ro
şind tânăra femeie şi grăbi în culină, un
de îi urma la moment şi D-rul.

De pregătirea bucatelor însă nu se 
apucară. Ghiţă îşi ţinti de datorinţă să-şi 
sărute nevestica şi ea nevoind să-i ră- 
mâie datoare, o grămadă de ţimp trecu 
cu acestea dulci gîugiuliri.

Mărioară îşi scoase de odată orolo
giul mic, de aur, pe margini cu o cunu- 
niţă de rubine şi strigă:

— Ghiţă! Sunt deja II ore. Cum să 
fim gata cu prânzul pe unul Ah! — 
Doamne D-zeule! Tocmai acum îmi vine 
în minte, că mama voieşte să prânzească 
azi pentru întâia-oară la noi.

— Mama—repetă tinărul soţ şi-’iera 
curios tonul, cu care a exprimat acest 
cuvânt.

— Da da, trebue să ne grăbim !
— Din norocire piaţa de legumi e 

aproape — zise Mărioara. De grabă man
taua şi corfa — ah, mă bucur de tîrgaş. 
Aşadar: o bucată de carne de viţel, fasole 
verde şi cartofi — adio Ghiţă ! Grijeşte 
bine de casă!

D-rul Brânzescu privi zimbind după ne- 
vastă-sa, cum ea traversa în câte-va să
rituri uşoare strada şi aprinzând o ţigară, 
aştepta sosirea ei acasă.

Nevestica întârzia însă. In fine sosi 
gâfâind şi cu faţa îngrijată.

— O Ghiţă, sunt deja unsprezece şi 
jumătate — grăi ea. Cum vom fi gata cu 
prânzul? Mi-e grozav de ruşine de mama, 
că trebue să aştepte chiar în ziua primă.

Atunci d-rul Brânzescu se ridică la 
culmea situaţiei.

— Ei acum vei vedea, ce bărbat ţi- 
ai ales. De geaba sunt eu chemist? Aş« 
teaptă numai, că te scot eu din perplexitate.

Şi el dispăru în laboratorul său, re
venind îndată cu două sticluţe, pline cu 
sare alburie.

— Aşa, acum curăţă numai cele adu
se. Eu voi prepara bucatele aşa, că vor 
ferbe în grabă şi vor fi bune. Trăiască 
chemia 1

Mărioara clătină din cap, dar’ nu zise
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Guvernul vrea să modifice statutele 
acestei comunităţi în felul următor:

1. Toţi funcţionarii comunităţii de 
avere în frunte cu preşedintele, să fie nu
miţi de guvern, sau, în cazul cel mai rău 
alegerea să fie aprobată de guvern.

2. Bugetele comunităţii trebue să aibă 
aprobarea prealabilă a guvernului.

3. învăţătorii deta şcolile grăniţăreşti 
au să fie unguri sau trebue să fie absol
venţi a unei pedagogii ungureşti şi vor.fi 
numiţi de guvern.

Iată unde vrea să ducă Burdia co
munitatea de avere, în fruntea căreia a 
ajuns din mila unor oameni slabi!

Vom reveni.

Serbările culturale dela Reghin.
Dela trimişii noştrii.

Luni, 29 Aug. 1910.

însufleţirea faţă de serbările cultura
le este îi» continuă creştere. Cu trenurile 
de eri după ameâzi a sosit un nou număr 
mai mare, de oaspeţi. Au venit între alţii 
şi distinsul nostru fruntaş d-1 Iuliu Maniu, 
directorul liceului din Braşov V. Oniţiu 
cu d-na, Dr. Tilea apoi un număr mai mare 
de preoţi, proprietari din ţinutul Reghinului.

Completând raportul meu de eri des
pre banchet, relevez dintre toastele ridi
cate îndeosebi avântatele discursuri ale 
preşedintelui pentru Maj. Sa, pe care vi-! 
alătur, al d-lui Dr. Tripon pentru artiştii 
noştrii din toate părţile şi în special pen
tru cei prezenţi, cari şi-au dat concursul 
la aceste serbări. Oaspeţii au fost salutaţi 
în mod foarte călduros de advocatul Dr. 
Harşia. Un însufleţit discurs pentru pressa 
românească a rostit d-1 profesor Precup. 
In numele autorităţilor locale a vorbit pri
marul oraşului.

Petrecerea poporală.
In spaţiosul pavilon al parcului ora

şului şi în jurul pavilonului s’au întrunit 
eri după ameazi pe la oarele 4 lume imen- 
ză, ca să aziste la petrecerea poporală ro
mânească. A fost o privelişte încântătoare 
pe care-a ne-au oferit-o cele 10 grupuri 
de jucători şi jucătoare, venite din diferite 
sate ale acestui ţinut în porturile lor să
teşti. Timp de 1 oară voinicii noştrii flă
căi şi mândrele noastre ţărance ne-au de
lectat prin jocuri, cari de cari mai voini
ceşti şi mai frumoase. S’au jucat »Căluşerul, 
Bătuta, Căluşereasca« şi „De-a lunga«. Pu
blicul a aplaudat cu frenezie pe dansatori. 
Un raport mai amănunţit ve-ţi primi mai 
târziu.

Concertul.
Seara la 8Va a urmat concertul Co

rului mixt al bisericei Sf. Nicolae, dat cu 
concursul bursierilor societăţii noastre te
atrale: d-nii I. Crişanu şi St. Mărcuş. Mai 
rar s’a pomenit în analele mişcărei noastre 
culturale o manifestaţiune culturală atât 
de splendidă, ca acest concert. Publicul a 
fost răpit în toată puterea cuvântului de 
prestaţiunile artistice alese ale corului şi 
ale tinerilor noştrii artişti şi a isbucnit în 
aplauze şi aclamări, cum mai rar se pomenesc 
şi cari nu mai voiau să ia sfârşit în întreg 
decursul sării.

Bursierii societăţii noastre teatrale 
ne-au dat şi deastădată o strălucită dova
dă, de ceeace pot presta, de studiile seri
oase şi temeinice făcute la conservatorul 
din Viena şi de priceperea lor în interpre
tarea şi esecutarea măiastră a cântecelor şi 
doinelor noastre. Ambii noştrii cântăreţi 
s’au întrecut unul pe altul şi au produs o 
însufleţire cum mai rar. D-1 Ionel Crişan 
a fost neîntrecut îndeosebi in emoţionan
ta baladă »Groza« a măiestrului Dima, iar 
d-1 Mărcuş a brilat cu deosebire în reci
tativul şi aria splendidă a lui Canio din 
opera Bajazzo. Societatea noastră teatrală 
poate fi mândră de aceşti doi harnici bur
sieri ai ei.

O recenziune despre succesul frumo
sului concert dat de corul bisericei Şf. 
Nicolae ve-ţi primi eu poşta de mâne.

După concert publicul s’a întrunit în 
sălile laterale ale hotelului oraşului, petre
când împreună în cea mai bună voie. De 
pe feţele tuturora se putea ceti o adâncă 
satisfacţie sufletească şi o însufleţire la 
culme.

Ş e d i n ţ a  a d o u a .

Despre şedinţa a doua de astăzi1 
Luni, vă raportez pe scurt următoarele:

Şedinţa s’a deschis la orele 103/4 în 
faţa unui public numeros de dame şi d-ni. 
Sunt prezenţi şi câţiva ţărani fruntaşi. 
După verificarea procesului verbal al şe
dinţei de eri, se dă cetire mai multor te
legrame sosite ulterior, între cari telegra
mele de salutare ale desp. Blaj al Asoci- 
aţiunei şi al comitetului teatral filial din 
Blaj, telegramele »Gazetei Transilvaniei«, 
a d-lor Dr. V. Saftu, Dr. Şerban, majorul 
Popa, Dr. Sotir ftc.

Urmează rapoartele comisiunilor.
In numele comisiunei de cenzurare a 

raportului general referează d-1 prof. Pre
cup. Raportorul constată cu satisfacţie, că 
comitetul şi-a împlinit cu scumpătate 
chemarea sa, având să înregistreze în 
toate direcţiile progrese îmbucurătoare. 
Relevă creşterea numărului membrilor 
fundatori, pe viaţă şi ordinari şi apreci
ază în mod elogios activitatea directoru
lui artistic al societăţi A. P. Bănuţiu şi a 
bursierilor Şt. Mărcuş şi I. Crişan. Vor
beşte în special de fundaţiunea de 10,000 
cor. a preşedintelui Dr. I. Mihu, care va 
îndemna pe viitor pe scriitorii noştri să 
scrie piese teatrale româneşti, acomodate 
recerinţelor poporului nostru. Propune de 
încheiere, ca adunarea să ia la cunoştinţă 
raportul generai al comitetului, să aprobe 
activitatea desfăşurată de comitet, să se 
dea expresiune doliului pentru membrii 
răposaţi ai societăţii şi să se voteze mul
ţumită protocolară comitetului.

Raportul comisiunii însărcinate cu 
cenzurarea raportului cassieruiui. Refe
rent d-1 Sever Barbu. Referentul face pro
punerea ca să se dea comitetului în ge
neral şi cassarului în special absolutoriu. 
Se primeşte.

Cassariul Dr. N. Veeerdea aduce la 
cunoştinţă, că numărul membrilor noi în
scrişi în anu'< curent este mai mare ca în 
alţi ani, dar unii dintre membrii nu-şi 
plătesc regulat taxele, aşa că până acuma 
sunt neîncassate aproape 60,000 cor. Face 
dar propunerea ca membrii să-şi plătească 
regulat taxele, cari pe lângă că sunt obli- 
gamente legale, sunt totodată şi datorii 
de onare pentru flecare, datorii, cari tre

bue şi îndeplinite. Propunerea se pri
meşte.

Raportul comisiunei pentru înscrie
rea de membrii noi. Protop. A. Popa a- 
duce la cunoştinţa adunării, că s’au înscris 
17 membrii pe viaţă şi ordinari.

Şedinţa se suspendă pentru a se 
consulta asupra alegerei noului comitet. 
După 10 minute adunarea se redeschide. 
Raportorul comisiunei de candidare d-1 
Dr. Tripon propune, ca să se realeagă 
vechiul comitet în frunte cu ilustrul pre- 
sident Dr. Mihu. Adunarea primeşte cu 
însufleţire propunerea, făcând mari ova- 
ţiuni membrilor comitetului şi îndeosebi 
preşedintelui Dr. Mihu. D-1 Dr. Tripon 
pune în vedere în acelaşi timp, că înmul- 
ţindu-se tot mâi mult agendele comitetu
lui, se vor lua în timp apropiat dispoziţii, 
ca numărul membrilor comitetului să se 
înmulţească.

D-1 prof. Precup dă cetire unei Invi
tări a comitetului filial teatral şi a desp. 
Asociaţiunei din Blaj, ca viitoarea adu
nare să se ţină în Blaj, deodată cu adu
narea jubilară a »Asociaţiunei pentru 
literatura şi cultura poporului român.« 
Invitarea se primeşte cu mare însufleţire.

Terminându-se ordinea de zi, d-1 Dr. 
Mihu rosteşte discursul de încheiere, 
constatând cu satisfacţie, că adunarea din 
anul acesta a fost din toate punctele de 
vedere foarte satisfăcătoare. Aduce mul
ţumite speciale inteligenţei şi. poporului 
din Reghin pentru dragostea şi ospitali
tatea largă, manifestată din prilejul aces
tei adunări. Relevă importanţa petrecerei 
poporale aranjate, aduce mulţumite d-lui 
Dima pentru prestaţiunile escelente ale 
corului bisericesc, d-iui Bănuţiu şi bursi
erilor societăţi’*. Se fac mari ovaţiunid lui 
Dima, coriştilor şi bursierilor.

Mai vorbeşte protopopul Şagău în 
numele adunării generale, aducând mulţu
mite comitetului societăţii şi îndeosebi 
d-lui Dr. Mihu.

Cu aceste adunarea se încheie.
Seara a urmat o splendidă repre- 

zentaţiune teatrală şi o animată petrecere 
cu dans, care a durat până în zorile zi
lei. A participat lume multă. Un raport 
mai amănunţit urmează.

Rip.
*

Ca întregire la raportul nostru des
pre serbări, mai dăm următoarele:

Raportul general.
Raportul general al comitetului cătră 

adunarea generală, prezentat şi cetit de 
secretarul, d-1 Blaga în şedinţa I, este în 
rezumat de următorul cuprins :

Amintindu-se la început buna reu
şită a congresului de Alba Iulia, se con
stată, că interesul publicului românesc 
pentru Societate e în creştere. Comitetul 
a ţinut în cursul anului 10 şedinţe, des- 
bătând hotărârile luate de ultimele con
grese. Cu hotărârea de-a se elabora un 
nou program de acţiune comitetul s’a ocu
pat în două rânduri. A ascultat şi păre
rile d-lor Dr. Nicolae Oncw, I. Trăilă, Dr.
L. Lemenyi, A. Mocsonyi, Dr. V. Branişte, 
Dr. A. Vlad, P. Ionaş şi Dr. T. Brediceanu. 
Hotărârea luată de comitet e, ca planul să 
fie elaborat în amănunte până la congre
sul din 1912, terminul de expirare al ac
tualului program.

Societatea are 62 de comitete fUiale 
cari desfăşură o activitate zeloasă. Li-s’au 
distribuit un program de activitate uni
tară. Comitetele filiale trebue să producă 
comitetului centrai raport despre activita
tea lor. Numai comitetele din Deeş şi Să* 
lişte s'au achitat însă de această datorie.

Membrii societăţei se înmulţesc. Are 
1905 membri, fundatori 184, pe viaţă 688, 
ordinari 177, ajutători 44.

Au răposat în cursul anului trecut 
dintre membri : Dr. A. Bunea, Gherasim 
Domide, Dr. V. Fodor. Yasile Babi şi loap 
Pinciu.

Directorul artistic, d l A. Bănuţ, a 
organizat comitete filiale, a înscris mem
brii noi şi a dat reprezentaţii cu diletanţii. 
Dimpreună cu bursierii, d-nii Şt. Mărcuş 
şi Ionel Crişan a organizat un turneu ar
tistic plin de strălucite succese. Publicul 
cunoaşte îndeajuns acest turneu. Turneul 
a dat un venit frumos, din care li-s’a tri
mis şi năpăstuiţilor din Bănat 300 coroane, 
iar bisericii din Teaca 60 de coroane. So
cietatea s’a convins de foloasele acestor 
turneuri şi Ie va promova şi în viitor.

D-1 Bănuţ a fost angajat pentru tot 
timpul cât e în vigoare actualul plan de 
acţiune.

Biblioteca teatrală numără 25 volume 
Anul acesta s’a sporit cu două volume: 
»Moise Păcurarii«, dramă poporală a d-lui 
Dr. D. Stoica şi »Rococo«, localizată de 
d-1 Iosif Şchiopul.

Bursierii Societăţii sunt: Ionel Cri
şan şi Ştefan Mărcuş, cari studiază la Aca
demia de muzică din Viena.

Averea Societăţii, cu sfârşitul anului 
administrativ, 31 Iunie 1910 a fost de cor.: 
497,42004. S’a sporit în acest an cu cor.: 
45.921*75.

Fondul Dr. I. Mihu de 10.000 co
roane pentru ajutorarea compoziţiilor mu
zicale şi a pieselor de teatru originale e 
administrat conform unui regulament 
special.

Comitetul aminteşte, că s’a împlinit 
ciclul de 3 ani, pentru care a fost ales şi 
astfel e de lipsă o nouă alegere.

*

Discursul lui Dr. Mihu la banchet.
Onoraţi conmeseni. *

Urmând unui vechiu şi bun obiceiu 
devenit la noi tradiţional, dar totodată stă
pânit de un sincer sentiment de gratitu
dine, Vă rog şi vă învit să închinăm pri
mul nostru pahar în sănătatea aceluia, ca
rele este bunul şi gloriosul nostru părinte 
şi stăpân, Maj. Sa împăratul şi regele con
stituţional al nostru. Istoriograful obiectiv 
ai viitorului, sigur, va pomeni cu laude 
binemeritate şi va înscrie cu litere neş
terse în istoria neamului nostru domnia 
lungă şi binecuvântată a acestui domni
tor, pentrucă sub a sa domnie s-a început 
renaşterea neamului românesc din aceste 
ţări, dânsul a fost aceia, care înţelegând 
poruncile vremii, a întrupat multe din a- 
celea dorinţi, pentru cari bunii noştri bă
trâni mult au oftat în zădar şi nespus de 
mult au suferit, sub scutul său am putut 
porni şi merge şi noi înainte pe drumul 
culturii şi al progresului spre binele no
stru şi al patriei comune, al cărei credin
cioşi fii am fost şi suntem şi azi. Drept 
aceia cu inima înduioşată de recunoştinţă,

nimic. Ea auzise povestindu-se atâtea mi
nuni despre chemie; pentruce să nu esiste 
vre-un mijloc, care să o scoată din per
plexitatea momentană?

Ca-şi*când ar fi fost ocupat toată vi- 
eaţâ lui în culină, d-rui Brânzescu destupă 
una din sticluţe, presără cu cuprinsul ei 
carnea de vîţăl şi o puse să se frigă. Du
pă aceea, fiind curăţite legumele şi carto
fii, le presără cu sarea din a doua sticluţă 
şi grăi bătând pe umeri pe nevăstuţă:

— Da, da, Mărioară — natron şi 
soda, ce ar fi acum să nu le avem !

Marioara respiră mai uşurată. Natron 
şi soda. Aceste sunt lucruri inofensive. Ea 
le ştie. Şi cu surisul vechi pe buze, îşi 
vedea acum de lucru, punând oalele la foc 
şi arătându-se harnică, aşa că era o plă
cere pentru bărbatul său, care cu mânile 
încrucişate şedea răzimat de masă şi pri
vea cu mulţumire la lucrul nevestei.

— Ai putea să faci şi tu ceva— zise 
aceasta.

— Ce? Să-ţi ajut ceva?
— Aş, doar eşti tu bucătar? Eu ştiu 

că eşti Dr. în chemie şi proprietarul unui 
laborator chemic-fisical! Nu vreai să lu
crezi ceva pânăJa prânz?

— Hm ! Dacă gândeşti!
Şi ascultând d-rul Brânzescu, se duse 

în laborator, deşi nu avea poftă de lucru.

Şi în adevăr că lucru nu mergea. In tot 
momentul se reîntorcea în culină, cu un 
pretext sau cu altul.

— Azi nu merge cu lucru — zise el. 
Aceasta e natural, dacă avem un magnet 
puternic, care ne atrage. Şi acest magnet 
eşti tu, Mărioară.

Earăş sărutare ! Doamne ce poftă de 
sărutări mai au tinerii căsătoriţi.

Marioara îşi alunga de nou bărbatul 
cu o cochetărie femeiască inconştie. El se 
duse în adevăr, dar era aşa de distras, în
cât vărsă accidul din o sticlă şi acum 
căuta o cârpă să şteargă masa. Ah, în cu
lină văzuse el do aceste.

Şi vesel, că earăş are pretext, întră 
in culină. Mărioara nu era acolo, făcea 
masa în sufragerie. D-rul Brânzescu găsi 
o cârpă şi fără a o esamina mai de a- 
proape se puse să şteargă cu ea şi şterge 
băiete, şterge, fără să bage de seamă, că 
cârpa este foarte preţioasă şi accidul a 
pătat-o cu totul.

In acest moment întră Mărioara şi 
observând nimicirea preţioasei cârpe dete 
un strigăt dureros.

— Dar Ghiţă, prntru D-zeu — cârpa 
mea preţioasă!

— Oh, zise chemistul, nici n-am ob
servat. Ei, paguba b u  e aşa grozavă — îţi 
voiu cumpăra alta.

— Dar o am suvenire dela cea mai 
bună amică a mea — ripostă Mărioara şi 
începii să suspine.

In acest moment suna clopoţelul.
— E mama, desigur, strigă tinera fe

meie alergând cătră uşe, pe când Ghiţă 
aduna cârpa şi o aruncă în un unghiu.

In adevăr, era mama-soacră, care ţinu 
de urât lui Ghiţă, pe când Mărioara pre
gătea cele de lipsă pentru a aduce buca
tele pe masă.

— Ghiţă totuşi e isteţ — îşi gândea 
ea, aflând fasolea fiartă bine şi cartofii 
moi. Numai carnea nu e destul de roş
cată, dar mustoasă este. A, ce bune vor 
fi bucatele.

In aşteptare şi cu o faţă mai mult 
severă se aşeză la masă mama-soacră. 
Ghiţă se bucura în secret, zicându-şi: A- 
ceasta va avea de aci înainte respect de 
arta noastră culinară comună.

In fine Mărioara aduse bucatele pe 
masă, friptură, legumi, cartofi. Mama pri
vea cam cu mirare la ele.

— Dar, Mărioară...
— Lasă numai mamă, noi am gătit 

dupâ un nou recept. Să guşti întâiu, apoi 
vei vedea.

In adevăr friptura era foarte fru
moasă ; în mijloc puţin roşietică, pe la 
margini alburie, mustoasă şi cu gust.

Mama a fost cea dintâiu, care luă în 
gură o bucătură, dar la moment faţa-i 
cam severă se prefăcu în chipul unei Me- 
duse şi scoţând din gură bucata de carne, 
strigă:

— Pfui, ce-i asta?
Mărioara tremura, Ghiţă holba ochii.
— Dar, băieţi, ce aţi făcut? Bucatele 

sunt amare şi prea sărate.
— Natron şi soda — eată ce putea 

să spună Ghiţă.
— Şi la aceasta mă mai invitaţi şi 

pe m ine! După al cui plan nebun aţi gă
tit bucatele?

— Dar, mamă, grăi Ghiţă, te rog, 
chemia!....

— Aşa, răspunse bătrâna în un ton 
maliţios, acum pricep lucrul. Vino, Mărio- 
ară, fă toaleta !

— Dar unde mergem mamă?
— La biroul de informaţiune. încă 

azi are să între la voi în serviciu o bucă
tăreasă !

Doctorul de chemie nu mai cuteza 
să protesteze.
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ugăm pronia divină să-i lungească apusul 
Iu de soare, seDin şi neînorat şi să nl-l 
Bă mulţi şi fericiţi ani întreg şi sănătos, 
entru a continua eu succes stăruinţele 
fie, îndreptate spre mărirea stăpânirii sale 
finele popoarelor sale, ca astfel la îm- 
înirea vremii să poată lăsa urmaşilor săi 
monarchie înfloritoare şi puternică, în- 
irită prin fericirea, îndestuiirea şi contu
rarea frăţească a popoarelor, cari o alcă-

Iiesc. Pătrunşi de asemenea sentimente 
î glăsuim într-un suflet şi un gând : M 
a Fran Lc Iosif I. împăratul şi regele 
oatru constituţional să trăiască la mulţi 
i fericiţi ani.

Misiunea engleză la Sinaia.
Despre primirea misiunii engleze, 

:are a petrecut Duiniuecă şi Luni In Si
ma, mai dăm următoarele:

Audienţa.
Lorgul Roberts a fost primit în sa

loanele castelului regal, după cum am a- 
Dunţat eri. Remiţând regelui scrisorile de 
lotiflcare, ce le adusese, lordul a rostit 
următoarele:

»Am onoarea de a depune în mânile 
K. Voastre scrisoarea, prin care Regele 
tngliei, Augustul meu suveran, anunţă 
tirea tristă a morţii reposatului rege E- 
W d VII şi anunţă de asemenea suirea 
Sa pe tronul strămoşilor săi sub titlul de 
Seorge V. Augustul meu stăpân m’a în
sărcinat să exprim M. Voastre asigurarea 
de înaltă stimă şi de sinceră afecţiune 
pentru persoana M. V. şi viua sa satisfac- 
pune pentru relaţiile cordiale, ce au exis
tat în totdeauna între ambele Coroane. 
Dânsul nutreşte cea mai viue speranţă că 
eu graţia lui D-zeu aceste bune relaţiuni 
nu vor putea decât să crească. Rog pe 
Majestatea Voastră să binevoiască a-mi 
permite să-i exprim cât sunt de pătruns 
de onoarea ce suveranul meu a binevoit 
a-mi face însărcinându-mă să îndeplinesc 
această înaltă misiune în calitate de am
basador extraordinar pe lângă Majestatea 
Voastră.

M. S. Regele Caro1 a răspuns:
»Primesc cu o viuă emoţiune scriso- 

pfc*n)rin care M. S. Regele, Augustul Vos
tru Suveran, îmi anunţă moartea iubitu
lui Său tată, regele Eduard VII şi prin 
care îmi notifică suirea Sa pe tronul stră
moşilor săi. Dureroasa pierdere a Regelui 
vostru, cu care din tinereţea mea am fost 
strâns legat şi care, şi-a atras admiraţia 
universală, m-a mâhnit adânc; amintirea 
sa va rămânea pentru totdeauna scumpă 
inimii mele. Voiu transmite afecţiunea? 
care m-a unit cu ilustrul repauzat asupra 
tânărului rege, pentru fericirea căruia for
mez urările cele mai călduroase. Foarte 
mişcat de sentimentele ce Excelenţa Voas
tră îmi esprimă în numele suveranului 
Vostru, Vă rog să-L asiguraţi de întreaga 
mea simpatie şi de sincera mea dorinţă 
de a strânge încă şi mai mult relaţiuni]e 
de amiciţie, cari din fericire sunt stabilite 
tlntre ambele state şi cari îmi sunt în par
ticular preţioase. Mă simt măgulit, că M* 
Sa a confiat misiunea notificării suirii sale 
pe tron Excelenţii Voastre, al cărui nume 
este înscris în istorie şi ale cărui strălu
cite calităţi militare sunt atât de înalt 
apreciate. Sunt deci foarte recunoscător 
Suveranului Vostru, de a-mi fi procurat 
tu modul acesta salisfacţiunea de a cu
noaşte pe Excelenţa Voastră. Voiu păstra 
cea mai bună amintire despre şederea 
D-v. printre noi«.

Diverse.
Conform programului, Duminecă sara 

s-a dat un dineu, iar după dineu, s’a aran
jat în onoarea misiunii un concert, în sala 
de concerte a castelului.

A doua zi, Luni dimineaţa Ex. Sa 
Feldmareşalul Roberts însoţit de d-1 gene
ral Georgescu a vizitat mănăstirea Sinaia 

împrejurimile ei. P. S. S. Dionisie R. 
-^mionescu ajutat de monahul Ştefan Os- 
fctşescu, care cunoaşte bine limba engleză, 
a condus pe ilustrul oaspe la Sf. Paraclis, 
mănăstirea Sf. Nicolaie şi la muzeul mă- 
nâstirel, unde lordul Roberts a semnat în 
registrul vizită terilor. Ceilalţi membrii ai 
misiunei au fost conduşi de d-1 Trăsnea 
Greceanu la Cuibul Princesei şi au vizitat 

3  pitoreştii© poziţiuni din împrejurimea Cas- 
i  telului Peleş.
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La prânzul de gală, ce s-a dat Luni 
după audienţă, M. S. Regele a beut un pă- 
har în sănătatea regelui Angliei, George 
V. Muzica a intonat imnul englez.

După amiază membrii misiunei au 
luat un ceai la Buşteni, iar cu trenul spe
cial de 8.05 au părăsit Sinaia, mergând la 
T.-Severin unde s-au îmbarcat po yahtul 
regal »Ştefan cel Mare«, care i-a dus în 
Serbia.

Esterne.
Din Muntenegru.

Cum s-a  p ro c la m a t rega tu l. Iată 
cum s-au petrecut lucrurile la proclama
rea Muntenegrului de regat:

Duminecă la orele şase dimineaţa 
Scupştina s’a întrunit. Preşedintele Gju* 
kanovici a propus a se declara Muntene- 
grul ca regat. In urmă Scupştina a mers 
în corpore la palat, unde vicepreşedintele 
ei a rugat pe principele Nicoiae, care se 
afla încunjurat de toţi membrii familiei, 
de a primi propunerea Scupştinei. Princi
pele Nicoiae a răspuns printr’un lung dis
curs, în care a declarat că primeşte pro
punerea de a se restabili vechiul regat, 
cu atât mai mult cu cât vede în dorinţa 
Scupştinei reînvierea conştiinţei trecutului 
Muntenegrului şi recunoaşte în acest ceas 
solemn cu bucurie şi cu mândrie, că feri
cirea poporului său şi propria sa fericire 
este ca Muntenegrui, sub apărarea lui 
Dumnezeu a totpatomicul şi a Rusiei 
fraterne să ocupe un loc printre statele 
civilizate. îşi asumă demnitatea regală, 
care aparţine Muntenegrului în temeiul 
drepturilor lui istorice precum şi al pro
priilor sale merite. Este ferm încredinţat 
că toate marile puteri vor saluta cu bu
năvoinţă pe lângă regatul de peste Du
năre al Serbiei şi pe acela de pe malul 
mărei sârbeşti, ca o nouă garanţie de 
progres cultural şi de pace pe această 
graniţă dintre răsărit şi apus şi ca o ga
ranţie încă şi mai fermă pentru existenţa 
şi viitorul mai bun al poporului sârb. 
D-zeu să binecuvinteze opera noastră şi 
patria noastră iubită, Muntenegrui, să pro- 
păşască din ce In ce mai m ult!

Discursul principelui Nfcolao a fost 
primit cu strigăte entusiaste de Jivio! 
Principele moştenitor iese atunci in bal
con şi anunţă mulţimei enorme, care se 
afla îngrămădită la spatele rândurilor de 
trupe, proclamarea regatului.

Cuvintele principelui moştenitor sunt 
primite cu strigăte frenetice de Jivio! 
Entusiasmul este de nedescris. Deputaţii 
şi miniştrii s’au înapoiat apoi la Scupştina, 
unde s’a adoptat legea proclamării rega
tului în mijlocul ovaţiunilor entusiaste.

La orele opt dimineaţa s’a oficiat ia 
catedrală un serviciu divin, la care au 
asistat familiile regale de Muntenegru şi 
de Italia, toţi prinţii şi prinţesele, mem
brii guvernului, corpul diplomatic. Ina- 
poindu-se la palat, regele a primit felici
tări din partea familiei, principilor, prin
cipeselor, corpului diplomatic. In urmă 
cortegiul a mers la noul palat, unde gu
vernul, Scupştina, şefii diferitelor reiigiuni 
au spus regelui felicitările lor.

*

D ecla ra ţlu n ile  n o u lu i rege. Co
respondentul ziarului »Nene Freie Presse« 
din Cetinge a primit următoarele deda- 
raţiuni din partea regelui Nicoiae, asupra 
proclamării Muntenegrului ca regat:

' Ridicarea Muntenegrului ca regat 
este opera comună a mea şi a poporu
lui meu.

Ca cel dintâi rege al Muntenegrului, 
am datoria sfântă de a închina restul vi- 
eţei mele spre întărirea noului regat, care 
este salutat cu simpatie de cătră toată 
lumea civilizată. In ridicarea ţârei mele 
la rangul de regat se oglindeşte activita
tea pacientă şi intensă şi munca continuă 
a ţărei mele.

Muntenegrui va rămâne şi ca regat 
un element de ordine şi de pace, precum 
şi un pioner al culturei europene în Bal
cani. Nădăjduesc că poporul meu şi cu 
mine, primul său rege muntenegrean, 
proclamat după dorinţa sa, vom avea şi 
în viitor în activitatea noastră civiliza
toare sprijinul moral al întregei lumi ci
vilizate.

Din Grecia.
D u p ă  alegeri. Rezultatul alegerilor 

are drept urmare o schimbare în raportul 
partidelor.

Un partid nou s’a înfiinţat în Grecia 
şi a biruit în alegeri partidele, cari se pe- 
rândau până acum la cârmă. Venizelos, 
Cretan şi preşedinte al guvernului Cretei, 
precum şi Michelidakis, alt Cretan, căpe
tenia partidului radical şi revoluţionar de

acolo, s’au ales. Liga ofiţerilor e mulţumită, 
şi-a ajuns scopul. Lasă deci locul partidu
lui poporului de sub şefia lui Venizelos şi 
nu se va mai amesteca de-a dreptul în 
politică. Ba adunarea naţională va desfiinţa 
dreptul, ce până acum aveau ofiţerii de-a 
se alege deputaţi.

E adevărat, că nu toţi cei din parti
dul neatârnărei sunt pentru Venizelos, dar 
sunt destui şi va fi prim-ministru. Parti
dele de până acum au eşit zdrobite. Dra- 
gumis se retrage, iar Rhallys l’a şi pro
clamat pe Venizelos de viitor cap ai gu
vernului.

Ce atitudine va lua Venizelos în ches
tia cretană, nu se ştie încă.

Dacă Venizelos e bărbat politic se
rios, e de crezut, că-şi va da seamă, că 
Turcia nu va da Creta fără războhi şi că 
astăzi Grecia- nu e slabă numai pe uscat, 
ci şi pe apă faţă de Turcia.

ŞTIRI.
— 18 August v.

Calomnie Obraznică. Lui >Magy. Tu
dósító« ii se depeşează din M. Oşorheiu 
următoarea ştire calomniatoare despre a- 
dunarea din Reghin:

»In Reghinul-săsesc Românii au a- 
ranjat demonstraţii anti-maghiare, au ar
borat stindarde române, au cântat cân
tece româneşti oprite şi mereu strigau: 
Jos cu constituţia ! Jos cu Maghiarii ! 
Oratorii agitau poporul contra Maghia
rilor 1«.

Dat fiiind, că această ştire e o ca
lomnie tendenţioasă, dirigenţa Societăţii 
noastre pentru fond de teatru, ar trebui, 
credem, să intenteze proces de presă nu
mitei foi.

0 volnicle fără păreche s’a întâmplat 
zilele trecute în Ocna 1. Sibiiu. Mai mulţi 
feciori, cari erau la asentare, au venit în 
conflict cu un gendarm, care a pălmuit pe 
unul din ei. După asentare feciorii au fost 
arestaţi ia primărie. Aici se afla, în cori
dor, advocatul din Ocna, Dr. Nicoiae Cris- 
tea. Un gendarm l-a provocat, fără motiv, 
să se depărteze, Ia ceea-ce d-1 Cristea, na
tural nu s’a supus. Atunci a fost ferecat 
repede, înhăţat şi dus dimpreună cu fecio
rii deţinuţi, cari de altminteri nu erau 
legaţi, prin oraş, în amiaza mare, delà 
casa oraşului până la casarma jandarmi
lor, unde a mai fost ţinut cât-va cu fia
rele pe mâni, a fost ascultat şi escortat 
iarăşi — de astă-dată nelegat — la jude
cătorie, de unde a fost eliberat.

Denunţăm lumii culte aceasta voi-
nicie.

Despre şovinism. D-1 Iorga a ţinut 
zilele aceste în Piatra Neamţu o conferenţă, 
tratând despre »Ce este şovinismul«’

A început prin a arăta că vorba şo- 
vinist este de origină francesă, ea vine 
delà Chauvin, un personaj din o comedie 
a scriitorului francez Scribe, şi înseamnă 
lauda cu rost şi fără rost a cuiva, iar la 
un popor exagerarea calităţilor ce are, 
pretenţiuni absurde, visuri de mărire ne
justificate ; dă mai multe exemple între 
care: Ungurii, Bulgarii şi Grecii. Pe Un
guri îi ştim noi. Despre Bulgari d-1 Iorga 
zice următoarele:

Bulgarii, deşi popor muncitor şi cins
tit, nu-şi văd de interesele lor ci visează 
luarea Macedoniei, Rumeliei şi a Dobrogei. 
Un general ailor s’a lăudat că în 24 oare 
pot nimici cu desăvârşire România, ei sunt 
deci şovinişti. Grecii sunt de 8 soiuri : cei 
din afară de ţara lor, ca cei delà noi, cu
minţi, cei de prin Turcia gălcevitori şi cei 
din Grecia pan-elinişti lăudăroşi şi minci
noşi, visând luarea Macedoniei, â Constan- 
tinopo'lului, etc., sunt dar şi Grecii şovi
nişti. La noi este şovinism? D-I Iorga 
zice că nu. La noi nu poate fi vorba de 
şovinism, interesul nostru despre fraţii 
ardeleni, basarabeni, bucovineni, etc., e jus
tificat prin legătura de sânge, ce avem cu 
ei, dar mai cu seamă prin dreptul nostru 
istoric.

Conferinţa d-iui Iorga a fost ascul
tată de mulţime aleasă şi ca toate confe
rinţele d-sale a fost presărată, pe ici, pe 
colo, de alusii spirituale, de comparaţii 
hazlii dar potrivite.

Din BttCOVina. »Patria« din Cernăuţi 
scrie următoarele : »După multă trudă şi 
silinţă a unor Români cu suflet nobil şi 
tare, au văzut Românii din Vama visul lor 
realizat ; au ajuns zile fericite să se în
tâlnească cu multă bucurie frăţească în 
lăcaşul lor independent, în »Casa naţiona- 
nală«. Casa, zidîţă şi aşezată în centrul 
satului, are clădirea necesară pentru ban
ca raiffeisiană, cabinetul de lectură, o sală 
spaţioasă pentru întruniri ocazionale, o 
odae pentru un meseriaş şi pentru o pră
vălie, care se va deschide în curând şi

va trebui să adune în jurul ei pe toţi Ro
mânii de pe la cele 22 prăvălii jidoveşti 
din loc. Această casă, care formează o ce
tate de apărare contra invasîunilor străine 
au obţinut-o Românii pe cale de licitaţie 
cu preţul de 18*000 coroane, văzând cu 
satisfacţie cum a trebuit să fugă fostul 
proprietar — un Jidan — din ea.

Holera. După primele emoţiuni de 
frică faţă cu holera s’a mai liniştit şi lu
mea şi ziarele. Viena a fost constatată 
liberă de holeră, asemenea şi Budapesta. 
S’au ivit însă în Constanţi no pol 2 cazuri, 
şi cele 2 cazuri anunţate din Spandau de 
lângă Berlin. Afară de aceste să anunţă, 
că în Bucureşti s-ar fi îmbolnăvit de ho
leră o familie de 8 membrii, cari au fost 
transportaţi imediat în spital. S-a cons
tatat însă, că n-a fost caz de holeră 
asiatică.

Statistica mai nouă despre mersul 
holerei în Rusia arată următoarele cifre: 
In guvernamentul Cherzon s-au bolnăvit 
până acuma 8284 de inşi şi au murit 
1465, în guv. Poltava 2485 de îmbolnăviri 
şi 1026 morţi, în Odessa 505 de îmbolnă
viri şi 270 de decese.

Noul port do războiu al României. La
ministeriul de război sunt deja gata pla
nurile, în senzul cărora lacul Techirghiol, 
situat la 10 chilm. de Constanţa se va 
preface în un port de război, câştigând 
astfel marina română în Marea-Neagră o 
nouă bază de operaţie. Proiectul de lege, 
care dispune înfiinţarea acestui port, să 
va prezenta toamna aceasta camerei.

Primarul New-Yorkului. Gaynor, con
tra căruia, cum ştim, se făcuse un aten
tat, s-a restabilit şi a părăsit spitalul.

Incendiu în Reşiţa. In Reşiţa s-a a- 
prins şi a ars farmacia iui Brada Ede. Din 
farmacie s-au salvat materiile explosive. 
Paguba face la 20 mii cor. Farmacia a 
fost asigurată.

A apărut: Cartea de Cetire maghiară 
pentru clasa a II-a de Iuliu Crişan, înv. 
în Sălişte. Să poate procura dela Librăria 
archidiecesană din Sibiiu şi dela N. Ţintea, 
comersant în Sălişte. Preţul unui exem
plar 50 fii. Această carte e scrisă conform 
planului ministerial şi după împrejurările 
şcoaiei noastre.

Cutremur în Messina. Din Caiabria 
se anunţă un cutremur puternic de pă
mânt, a cărui vibraţiuni s’au resimţit şi 
in Messina.

Ştiri mai detaiate n’au sosit până 
acum.

Oarele oficioase la oficiul camerei de 
industrie şi comerţ vor fi începând cu 1 
Septemvrie dela 8 —12 a. m. şi dela 3—5 
p. m.

ULTIME ŞTIRI
Bucureşti, 31 August c. Aviato

rul român VJaicu a obţinut, eri 
seara, un succes strălucit.

Tânărul inginer a executat câ
teva zboruri, cari au atins 150 de 
metri ca înălţime, făcând 100—120 
kilometri pe oră.

Oei prezenţi au fost entuzias
maţi de eleganţa şi preciziunea, cu 
care d-1 Vlaicu a executat aceste 
zboruri splendide.

Gonstantinopol, 31 August. Zia
rul „Tanin“ află că răspunsul Ro
mâniei propunerilor Porţei, privitoare 
la convenţia de comerţ a sosit aci 
eri şi va fi examinat astăzi de că- 
trâ comisia otomană, a cărei hotă
râre va fi supusă apoi consiliului de 
miniştri.

Londra, 31 August, Eri s-a înce
put aici judecarea procesului Crippen.

Miss Le Neve nu este acuzată 
de complicitate la omor, ci pentru 
tăinuirea cadavrului.

Eri s’au făcut numai formalită
ţile. Şedinţa viitoare se va ţine peste 
opt zile.

Proprietar : D r. A urel M ureşianu. 
Succesorii.

Redactor respons : lo a n  Spuderea.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena
€  on su  l t  a ţ i  u n i

ou celebrităţile medicale, cu specialiştii de te 
facultatea de medicină ain Viena.

Telefon nr. 17065.
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hârtie de cigarete veritabilă numai cu insigniile ce se văd pe anunţ!
wfERTI-VA DE IMITAŢIUN4 FĂRĂ VALOARE! t : M ArS Q U  E-; R E G I S T E R E DFarmacia şi laboratorul Chemical lui 

HEGYE8IÁRPÁD
Mápolnokmonostor.
Comitatul Soinoc-Doboka.

Farmecul, Nobleţă şi Frum^eţea 
unei Doamne îl dă. numai un obraz 
frrmos, care se capătă folosind

„Crema Katinka“-
Crema pregătită, de mine vindecă 

cu siguranţă petele de ficat, Coşile, Pistrui de pe suprafaţa pielei, e liberă 
de orice metal stricăcios, nu conţine 
Kali-carbonat ca cremurile publicate 
cu multă reclamă şi aşa nu causează 
ermeatită, ci se lipeşte de suprafaţa 
lduri şi în câteva momente se usucă 
pineşte pelea, umple faţa împrumu- 
nedâu-i o coloare nină.

„Săpunul Katinka“
E perfect liber de materii strică- 

cioase cu un maximal conţinut de 
fiere, pregătit cu parfum plăcut de 
roze, nu iritesză pielea feţei, ci o face 
de o curăţenie strălucitoare, mulţu
mită compoziţiei norocoasei

„Puira Katinka“ -
Fiecare damă e datoare să-şi cruţe 

şi apere pielea fe ţe i! Ca efectul obţi
nut cu „CREMA KATINKA“ să poată 
fi păstrat, înainte de a merge la aer 
liber, binevoiţi a Yă pudra faţa cât 
de bine.

„PUDRA KATINKA“ e liberă de 
orice metal nu conţine colorile albi- 
toare stricăcioase ce să află în fiecare 
pudră, ci e compusă din materii ino
cente, din praf d~ urez şi parfun ată 
cu oleiuri de roze.

„Spirtul le  păr Katinka“ -
Cu o mulţime de declaraţiuni mul- 

ţămitoare şi recunoştinţe pot adaveri, 
că după folosirea abia de o săptămână 
a „SPIRTULUI DE PĂR KATINKA“, 
căderea părului cauzată de orice morb 
ce slăbeşte rădăcinile perilor încetează 
cu desăvârşire.

După folosirea abia de câte-va 
zile a

„Crema Katinka pentru 
conservarea fineţe! mânilor

erosiunile dispar şi pelea mânilor de
vine netedă şi moale

înainte de întrebuinţare crema, 
să se spele manile cu „săpunul Katinka“  şi apoi uscate a se unge cu un 
strat subţire de cremă.Preţul unul borcan de „Crema Katinka“1 cor.„  „  bucăţi de săpun Katinka 80 f.„  „  cutii de pudră Katinka 1-20 c.„  „  flacon de spirt de perKatinka 2 cor.„  „  „ d e  cremă pentruconservarea fineţe! mânilor i cor

Se află în farmacia lui Hegyesy Árpád în Kâpolnok-Monoştor, comi
tatul Solnok-Doboka şi la Dr. Egger Lee şi Egger I. Nádor, Budapesta YI. 
Váci kőrút 17.

Hotel Central
Mr. I

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preţurile dela 2 coroane în sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con- 
erte, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
n Grădina Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt 
Omnibus pentru gară la toate trenurile 

IOSEF WYHANEK, Hotelier

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“,

ee pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

M m i.is tr . „Gazetei T r.ns.“

No. 13562/910.

PUBLICAŢIUNE.
In 8 Septembrie 1910 la 10 oare 

a.m. se va ţinea în despărţământul 
economic al magistratului orăşenesc 
licitaţiune publică cu oferte în scris 
spre a da In antreprisăpe anii 1911, 
1912 şi 19 J 3 procurarea petrişului şi 
întreg materialului de năsâp," carele 
este necesar pentru prevederea cu 
petriş a drumurilor şi a cărărilor de 
pe teritoriul oraşului Brassó în şi 
afară de raionul de vamă orăşenesc, 
mai de parte spre a da în antreprisă 
materialul de năsâp şi de pietriş, 
carele este necesar la provedere cu 
aceste materiale a curţilor şi ale 
drumurilor din casele casărmile şi 
institutele orăsăneşti în fine tot acest 
soiu de material, întru cât este de 
lipsă, pe promănadele şi în planta- 
ţiunile orăşăneşti.

Condiţiunile de ofert şi ale con
tractului, în cari se află exprimat şi 
quantul de năsâp şi de petriş, de care 
şi cât este lipsă — se poţ ceti până 
la ziua de licitaţie în despărţământul 
menţionat al magistratului, în oarele 
îndatinate de oficiu, anume dela 8 
până la 12 oare a.m.

Braşov în 13 August 1910.
Magistratul orăşenesc.

1131, 1—2

„ECONOMUL“,
Institut de credit şt economii, socielate pe acţiuni.

Centrală în Clnj (casa proprie) Strada Yesselényi- 
Miklós 26. Filiale In Gherla,, Ludosul de Mare 

Panticeu, expozitură în Ai ud.
Întemeiat la anul 1896.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

„ Fonduri dereservă „ 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare peste . „ 1.600.000
Primeşte depuneri spre fructifi 

care dela privaţi cu 472% ^ cu 5% 
iar la sume peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile

Escontează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% 8%;
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
77o-

Acoardă împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârtii de va 
loare notate la bursă cu 6% şi 7%*

„Economul“ ajută, ca să Sé în
fiinţeze în comune bănci săteşti; de 
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua Tic, Berind, Macicaşal Ung., 
Gădălis(.

„Ecenomula mijloceşte cele mai 
efUne asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte:
Dr. Isidor Marcu.

Dir. executiv:
Dr. Amos Franca.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, Ladislau Papp, Dr. Baziliu 
Başiota, Dr. Romulus Marcu, Iuniu 
Br.Hodoş, Dr. Coriolan Pop. Juris 
conzulţ: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

PRI MA FABRI CA DE ARME DIN FERLACH

PETER WERNIG
Societate cu Capital limitat, Ferlach, Kärnten.

Recomandă produsele sale 
recunoscute ca fiind de prima calitate 

şi anume:
Puşti de vânătoare şi de serviciu, de 
tot felul, încercate de către autorităţi. 
Pistoale şi Revolvere dela cele mai 
simple până la cele mai fine şi cu 

- toate preţurile.
Cea mai mare putere de penetraţiune

Specialitate: Singurii fabricanţi 
de puşti cu 4 ţevi dovedite ca foarte 
bune. Se tabrică arme după dorinţă 
şi speciale, se fac REPARAŢ1UNI şi 
PREFACERI de tot genul şi foarte 
solid cu preţuri ieftine.

Depou bine asortat cu requisite 
pentru vânătoare şi cu toate obiectele 
în legătură cu aceasta.

.Condiţiuni speciale pentru domnii revânzători şi fabricanţi de arme.
La cerere se expediază Preţul curent ilustrat, gratis şi franco. .3

Preţuri de tot seăzute.
Din cauza strămutărei vând toate

c o n fe cţiu n ile  lu c r a te  cu  m ân a
cu preţuri de tot scăzute.

Fritz Bolesch
Nr. uib,8—i6o. Strada Mihael Weis. Casa Copony-

UŞOR DE TOT,
ce poate tace şi un copii este

spălatul cu Săpunul

Care curăţă şi înălbeşte tot
odată economiseşte muncă 

şi încordare.
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Cumpărare ocazională.
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. public, că am cum

părat magazinul de galanterie al d lui

F. X. KNALLER
Strada Vămei nr. 2.

Pentru reducerea depozitului vând toate articolele în de* ® 
curs de 3 săptămâni cu preţuri foarte scăzute. “

Depositul se poate vizita şi fără de a cumpăra.
Cu toată stima

p s
ikîîii

1184,1-5. Viktor Butyka.
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